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Zadanie 1 (5 punktow)
Sporzadzono roztwér przez zmieszanie 150 g 20% wodnego roztworu KCI - MgCl, o gestosci 1,20 g/em’
2300 cm’ 1,5-molowego roztworu MgCl, o gestosci 1,13 g/em’. Oblicz:

(a) masy KCl1 - MgCl; - 6 H,O, MgCl, - 6 H,O i H,O potrzebne do sporzadzenia roztworu,

(b) gestosé roztworu,

(c) masg wody, ktora trzeba doda¢, aby utamek molowy Cl” zmalat o 20%.

Zadanie 2 (3 punkty)

Z atunu glinowo-potasowego K,SOy4 - Alz(SO4)s - 24 H,O stracono AI(OH)s za pomoca 9,5% roztworu
amoniaku o gestosci 0,959 g/cm’. Po wyprazeniu osadu otrzymano 1,2235 g Al,Os. Oblicz mase atunu
oraz objetos$¢ roztworu amoniaku (nadmiar amoniaku powinien wynosi¢ 300%).

Zadanie 3 (8 punktow)
W temperaturze 20 °C stala rownowagi Kp reakcji

NH4HS (s) NH3 Q) + st Q)

wynosi 0,050. Do kolby o pojemnosci 2,5 dm’, z ktérej usunigto powietrze, wprowadzono 0,065 mola
statego NH4HS. Oblicz:
(a) ile gramow NH4HS ulegnie rozktadowi do momentu ustalenia si¢ stanu rownowagi,
(b) liczbg moli NHj;, jaka nalezy wprowadzi¢ do naczynia, aby tylko 2%me NH4HS uleglo
rozktadowi.

Zadanie 4 (10 punktow)
Sprzgzona z kwasem HCO;3 zasada o stgzeniu 0,1 mol/dm’ ulega dysocjacji w 4,3%. Oblicz stopien
dysocjacji HCO;™ w 0,2 molowym roztworze NaHCO3.

Zadanie 5 (15 punktow)
Oblicz stopien dysocjacji kwasu winowego H,C4sH4Og W roztworze, ktorego pH wynosi 2,5.

PKu,c41406 = 35 PKucyngoe = 4,4

Zadanie 6 (7 punktow)
Zmieszano 60 cm’ 15% roztworu KOH o gestosei 1,1379 g/cm3 z 0,1 molowym roztworem HNO,.
pH roztworu wynosito 4,5. Oblicz:
(a) objetos¢ HNO,,
(b) stezenia molowe HNO; i NO, po zmieszaniu.
pKHN02 = 3,3

Zadanie 7 (12 punktow)
pH wodnego roztworu siarczku manganu, MnS, wynosi 8. Oblicz rozpuszczalno$¢ siarczku w tym
roztworze.

pPKryns = 9,6; Kyys = 7,15 Kys-= 12,9



Zadanie 8 (10 punktow)
Na podstawie wartoéci potencjatéw standardowych ukladéow Ag'/Ag i Agl/Ag oblicz iloczyn
rozpuszczalno$ci Agl w temperaturze 25 °C.

EOAg+/Ag =+40,799V; EOAgl/Ag =-0,152V

Zadanie 9 (7 punktow)
Zaproponuj syntez¢ 3-metylopent-3-en-2-onu ze zwiazkéw organicznych zawierajacych dwa atomy
wegla i dowolnych zwiazkéw nieorganicznych.

Zadanie 10 (7 punktow)
Podaj wzory zwiazkéw A — D.
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Zadanie 11 (7 punktow)
Podaj wzory strukturalne zwiazkéw E — G.
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Zadanie 12 (10 punktow)
W reakcjach (a) — (d) powstaje tylko jeden produkt (na drodze 1 lub 2). Podaj ktory i krotko uzasadnij
odpowiedz.
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Zadanie 13 (8 punktow)
Dla przypadkow (b) i (¢) z zadania 12 zaproponuj, stosujac dowolne reagenty, synteze tego zwiazku,
ktéry wedtug Ciebie nie powstanie w warunkach podanych w tym zadaniu.



Zadanie 14 (13 punktow)
Zaproponuj syntez¢ zwiazku H z acetylenu, cykloheksanonu, aldehydu benzoesowego oraz dowolnych
odczynnikow nieorganicznych.
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Zadanie 15 (15 punktow)

Jak otrzyma¢ zwiazek I ze zwiazkdw organicznych, zawierajacych nie wigcej niz trzy atomy wegla oraz
dowolnych odczynnikéw nicorganicznych (wskazowka: pomocne bedzie wykorzystanie kondensacji
Claisena).
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Zadanie 16 (8 punktow)
W ilu diastereoizomerycznych formach moze wystgpowac inositol J? Narysuj je. Ktore z nich sa
chiralne? Traktuj pierscien cykloheksanowy jako ptaski, nie rysuj odbic¢ lustrzanych diastereoizomerow.
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Zadanie 17 (10 punktow)

W przedstawionej schematycznie instalacji prowadzi si¢ proces katalitycznego utleniania aldehydu
octowego do kwasu octowego tlenem z powietrza. Stosunek nat¢zenia strumienia powietrza do strumienia
aldehydu wynosi z (Wp/Wa = z, z > 2,25). Przyjmujac za podstawe bilansu W = 1 kmol/h aldehydu
oblicz utamek molowy aldehydu w gazach po reakcji (strumien K) w zaleznos$ci od z (acu;cno = f(2)).

Wydajnos¢ procesu 1 (= Wp[CH3COOH] / WA[CH3CHOY]) wynosi 0,90.
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Zadanie 18 (15 punktow)

85% kwas fosforowy produkuje si¢ spalajac ciekly fosfor (strumien A) w powietrzu. Powstaty P,Os
absorbuje si¢ w kwasie fosforowym o stezeniu ¢%. Cze¢s¢ powstatego 85% kwasu fosforowego po
rozcienczeniu woda zawraca si¢ do absorpcji, a reszta stanowi produkt. Ustal zalezno$¢ migdzy utamkiem
wagowym by,po, kwasu fosforowego zasilajacego wiezg absorpcyjna a strumieniem Gr zawracanego

kwasu, by;po, = f(Gr). Jako podstawe bilansu przyjmij wielkos¢ strumienia Gp = 1 kg 85% H3POg/h.
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Prace konkursowe prosimy nadsyta¢ do 31 stycznia 2006 r. na adres:

Dziekanat Wydziatlu Chemicznego Politechniki Warszawskiej
ul. Noakowskiego 3

00-664 Warszawa

tel. (22) 629 5714, 660 7372

z dopiskiem ,,Konkurs chemiczny” na kopercie.

Prace powinny zawiera¢ na pierwszej stronie napisane czytelnie drukowanymi literami:

e Imig i nazwisko oraz rok nauki uczestnika

o Imig i nazwisko nauczyciela oraz nazwg i adres szkoty

Prosimy takze o wyrazne przylozenie pieczgci szkoty.

Materiaty przygotowawcze, zadania konkursowe i dodatkowe informacje znajduja si¢ na stronie www:
http://www.ch.pw.edu.pl/~elfed/konkurs/

W tym miejscu beda takze umieszczane wyniki kolejnych etapéow Konkursu.



